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Debreczen és a 3. egyetem.
Irta : dr. Kardos Samu.

A debreczeni ref. egyház képviselő tes­
tületének az elmúlt héten hozott ama él­
sz moritó határozata, melylyel 25 szavazat­
tal 23 szavazat ellenében kimondotta, hogy 
a debreczeni százados főiskolának egyetemmé 
való fejlesztése tárgyában még 1892-ben tett 
ama ajánlatát, hogy egy egyetemi tanszék 
felállítása czéíjából megajánlott 100,000 ko­
ronát befizetni és illetve folyósítani nem j 
hajlandó, mert az a hívek körében eszközölt 
gyűjtés folytán legnagyobb részben már úgy 
is befolyt, az ország legszélesebb köreiben 
kellett hogy feltűnést keltsen.

Debreczen híveit és barátait bánat és 
szomorúság, irigyelt és kicsinylőit pedig kár­
öröm tölti el e határozat hallatára, melynek 
indokait kutatni igen, de megérteni alig le­
het. Épen ezért én, kit bizonyára ebben a 
kérdésben senki sem fog kicsinyes felekezeti 
szempontokkal és abból származó elfogult­
sággal vádolni, nem is azt akarom bírálat 
tárgyává tenni, hogy milyen szerencsétlen 
időben született ez a szerencsétlen határo 
zat, hanem egyedül kívánom s akarom ki­
mutatni, hogy minden más szempontoktól 
eltekintve egyedül a magyar közművelődés 
és magyar műveltség szempontját tekintve, 
Debreczeni úgy történe'mi múltjánál, mint a 
jelenben elfoglalt politikai, művelődési, tár­
sadalmi, nemzetiségi és gazdasági erejénél 
fogva a külön „EGYETEM“ megilleti. Mert 
az én álláspontom egyszerűen az, hogy akár 
leszen Kassán, Szegeden . vagy Pozsonyban 
„EGYETEM“, akár nem : Debreczeni min­
den esetre külön egyetem illeti meg és ezt 
az egyetemet, akár megadja a debreczeni 
ref. egyház a 12 évvei ezelőtt felajánlott 
100,000 koronát akár sem, a többi tényezők 
anyagi és erkölcsi támogatásával a legrövi­
debb időn belől fel kell állítani.

A debreczeni egyetem felállítása érde­
kében tényleg buzgólkodik az egyetemi nagy­
bizottság. Én készséggel elösmerem, hogy 
e bizottság mindenik tagja tudja és érzi ama 
feladat fontosságát, melyre vállalkozott, de 
azt már nem ösmerhetem el és ebben a 
tekintetben fájdalom a rideg tények nekem 
adnak igazat, hogy az egyetemi nagybizott­
ság eddigi működését valami nagy sikerek 
koronázták volna, mert ezt senki nem mond 
hatja. Hiszen Magyarországon nem régóta 
egy egészen uj kormány működik s a kor­
mány kebelében egészen uj közoktatásügyi 
politika uralkodik. Gróf Tisza István minisz­
terelnökről legnagyobb irigyei és ellenségei 
sem mondhatják el joggal, hogy ellensége a 
protestantismusnak és hogy nincsen érzéke 
a magyarság és a magyar kultúra iránt ; 
Berzeviczy Albert pedig az általa épen most 
beterjesztett népiskolai törvényjavaslatban 
fenves bizonyságát adta annak, hogy nem 
csak kellő éizékkel bir a magyar kultúra

is 8 millió korona tőkének felel meg. A kor­
mány és törvényhozás hozzájárulását pedig 
csak akkor kívánhatjuk joggal és remélhet­
jük sikerrel, ha a 8 millió koronának leg­
alább fele részét, tehát 4 millió koronát 
társadalmi utón előteremtünk. Más szóval, 
ha fele részben a felállítandó egyetem évi 
szükségleteiről a magunk emberségéből gon­
doskodni tudunk.

Bármily nagynak is látszik az a hiány, 
mely tényleg a meglevő és a szükségelt egye­
temi alap között létezik kishitüeknek len­
nünk nem szabad, mert a debreczeni Egye­
tem kérdése, nem Debreczen városának, 
nem is a debreczeni egyháznak, nem is 
egyedül a magyar Protestantizmusnak, hanem 
az egész magyar nemzetnek és igy a mű­
veltség és nemzeti haladásnak egyik legna­
gyobb, legfontosabb kérdése. És e kérdés 
szerencsés megoldása érdekében el kell né- 
mulnia minden kishitűségnek, minden fele­
kezeti villongásnak és minden pártérdeknek. 
Csak ha mindnyájan át leszünk hatva attól 
a nagy gondolattól, hogy minő áldás és 
szerencse leszen az, ha a magyarság szivé­
ben, a protestantizmus ősi fészkében egy az 
udvari hizelkedéstői és politikai stréberség- 
től teljesen ment büszke és öntudatos, de 
azért nemes és az ifjúságot szerető tudo­
mányosan képzett tanári kar vezetése alatt 
nő fel a nemzet jövendőjének legfőbb ékes­
sége és virága : a nemzet ifjúsága ; és ha 
o nagy gondolattól athevülten a város, a 
megye, az egyház, a társadalom egymással 
ö'sszefog és újabb áldozatokat hoz a köz­
művelődés oltárára, csak akkor fogjuk elő­
teremthetni a még hiányzó összeget és ez­
zel megteremteni az Egyetem alapjai, az 
egyetemmel együtt pedig Debreczonnek örök 
időkre szóló dicsőségét és nagyságát.

A debreczeni ref. egyháznak múlt hé­
ten hozott szerencsétlen határozata tehát, 
mely ellen különben is a felebbezés az ille­
tékes felsőbb hatósághoz bejelentve lett — 
senkit el ne rémítsen, hanem inkább mint 
vész idejében a riadó csatakürt, mindany- 
nyiónkat az egyesülésre, a cselekedetre 6s 
áldozatkészségre buzdítson.

iránt, do olyan kezdeményezési bátorsággal 
is, melylyel elődei közül nagyon kevés, vagy 
talán egyik sem dicsekedhetik. És a kormány 
emu vezető embereit, valamint magát a tör­
vényhozás két testületét az egyetemi nagy­
bizottság eddigelé teljesen megligálta, holott 
Pozsony, de különösen Kassa és Szeged a 
saját maga érdekében jóformán minden kö­
vet megmozdított. Pedig Debreczennek na­
gyon számos és nagyon jeles emberei van­
nak, kik a kellő időben és kellő árgumen- 
tumokkái lépnek síkra az egyetem érdeké­
ben, úgy lehetetlennek tartom, hogy mükö 
désöket rövid időn belől siker ne koronázza.

A parlamentben ott ül a babér ko- 
szoruzta vén kuruez Thaly, a fiatal Bakonyi 
és a kormány egyik benfentese Dobieczky.
Ők bizonynyal sokat tehetnének az Egyetem 
érdekében. A minisztériumokban előkelő ál­
lást, töltenek be dr. Némethy Károly és Rickl 
Gyula, kiket Debreczenhez a legszebb emlé­
kek fűznek.

De szem elől nem szabad téveszteni, 
hogy a kormány és törvényhozás jóindula 
tára és pártfogására Debreczen csak akkor 
és azután számíthat, ha előbb a többi té 
nyezök is megtették a maguk kötelessége 
ke’, meghozták a maguk áldozatát. És most 
a kérdés az, hogy vajon ez megtörtént-e 
már ?

Én nyíltan ős őszintén megmondom, 
hogy bizony még nem történt meg. Da hát 
ezzel szemben fel lehetne hozni, hogy Deb 
reczen városa 400,000 koronát, a debre 
czeni ref. egyház pedig 100,000 koronát 
ajánlott fel az egyetem czéljaira. A 12 év­
vel ezelőtt megtartott házanként! gyűjtésből 
is befolyt 160,000 korona. Ez összesen 660,000 
korona, Körülbelől ennyire rúgnak az egye­
sek által tett külön alapítványok és a vi­
déki gyűjtések, úgy hogy ez idő szerint 
1 millió 350,000 korona az egyetemi alap.
Nos hát ez az összeg bármilyen tekintélyes 
nek látszik is, vajmi csekély még arra, hogy 
alapjául és biztosítékául szolgáljon a deb­
reczeni egyetemnek. Hiszen a kolozsvári 
egyetem évi szükségleteire az állam éven­
ként 600,000 koronánál többet költ, tehát 
jóformán felél annak az összegnek, mint a 
mennyivel a debreczeni egyetemi alap ez 
idő szerint rendelkezik. Igaz, hogy az 1872. 
évi XIX. t.-cz. által feláliittatni rendelt ko­
lozsvári Egyetemnek négy fakultása van,
Debreczen pedig megelégednék legalább egy­
előre azzal, ha három teljes facultása volna 
t. i. jog és államtudományi ; orvosi és gyógy­
szerészi* ; bölcseleti és történelmi. Ez eset­
ben természetesen a három fakultásra egyen­
ként 12 rendes és 3 rendkívüli tanárt szá-

rona évi szükséglet kíván-, .. •
tatnék meg; az egyetemi tanszékek feláll! ! pedig a szünet alatt beérkezet íromá- 
tására szükséges építkezésektől eltekintve, nyokat terjesztette elő és fololvastatta 
400000 korona évi szükséglet pedig legalább a függőben maradt interpellácziók jegy-

* Úgy tudjuk, hogy nem orvosi, hanem hit- z£kg{ 
tani fakultás lenne ar. nj debreczeni egyetem egyik ,
ágazata. 8zerk'

délelőtt

Országgyűlés.
Saját tudósítónktól.

A képviselőház hétfőn 
tizenkét órakor ülésre gyűlt egybe. A 
tanácskozást Perczel Dezső elnök ve­
zette. Mindenekelőtt bemutatta Bánffy 
Dezső báró Szegeden megválasztott 

ként 12 rendes és 3 rendkívüli tanárt sza- képviselönek megbizó levelét ; majd 
mH»» 400,000 korona évi sank, gle k.vän. W™* * hA6rkezet iromí-

— „ _■ i __-■ - — ■ Ajánlja a teljesen fommentos s kiváló jóhntásu „MOLLITERQIN »1*0« » ké*b#IMI IH ALÓ VITS Ja finomító szépítő szenét, mely folyadék amíg ártalmatlanságra nézve teljesen
nevezik a vaselin s glycerinnel, hatásra nézve azokat jóval felülmúlja. Hatása gyors es 
(,jj,itos I _ A szólkifujta arezot vagy kezeket^ a legrövidebb idő alaP Jehérré, puhájá Jgyágystertára a iiKIgyAho*11

DEBRECZEN, FŐTÉR,

a városházzal szemben.
üdévé teszi s pouder alá is igen ajánlható. Mint bőrápoló szer páratlan.

„Mollitorgln" ára I korona.
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Ugrón Gabor megsürgette rz interpel- 
lacziókio adandó miniszteri válaszokul.

Peresei Dezső utal arra, hogy az el­
nökség nyilván tartja a kérdéseket és 
esetről esetre értesíti róla a kormányt.

Andrássy Tivadar gról, Rakovszky 1st 
ván és Szentiványi Árpád mint az állandó 
igazoló bizottság tagjai leteszik az esküt.

Lukács László pénzügyminiszter elő- 
terjesztette az újabb indem,íitásról szóló 
törvényjavaslatot, a melyben ujebb két hó-, 
napra szóló felhatalmazást kér a kormány.

A javaslatot kifogják nyomatni es azt 
a pénzügyi bizottsághoz utasítják.

Elnök : Az ülésnek más tárgya nincs, | 
ennélfogva hitelesítjük a mai ülés jegyző­
könyvét.

Ugrón azt kívánja, hogy a ház cslítör 
tökön tartson ülést és napirendjévé a kér 
vényeket tűzze ki.

TÍ8ZU István miniszterelnök szerint ad 
dig a mig a delegácziók teljesen nem fejez­
ték be működésüket, ülést kitűzni nem lehet. 
Egyébként valószint, hogy a ház pénteken 
vagy szombaton ismét összeülhet.

HadaráSZ József az interpeljácziókra 
adandó válaszok napirendre tűzését is kívánja.;

Tisza István miniszterelnök föntartja j 
azt, amit az imént mondott.

Ugrón belenyugodott a dologba és igy 
az ülés a jegyzőkönyv hitelesítésével véget ért.

költségekkel szemben, mindazáltal nem sza- Valóra vált álom. Major Mihály 
* , ... niezóuerenyi guzdalegeuy a műit Unton pu-

V“ wÜcMk Frigyes gróf a hadügyi költ- naszkodva mondta a háza népének, hogy 
ségek eilen beszéli röviden és mert elvisel- aligha el nem pusztul vov,desen mert álmá-
hfűében terheket raknak a nemzet vállára, ban egy szürke ló úgy inegrugtu, hogy nem 
neici.cn lenm c bjrl tovább menüi. A babonás legény vakon
nem logdja el - k t. ü,égé. | hitt ennek az álomnak és az szerdán be is

I , „7 fflltaotmsztette következett gyászos módón, úgy amint aztuek tartamára feltuggesztette._________ megálmodta Májer Mihály Gyúrná,, járt lá-
----------------------------- . I togatóban. Délelőtt kimentek a lovakat nézni

FS közelvidékc. i az udvarra s a herényi legény gyanakodva varmegyeilü Cí> IkUZiOmUGÄt/. nezte a rokon gttzda egyik szürkéjét, a mely
veszedelmesen hasonlítani látszott az éjjeli

Vér- és pénz szivattyúzás.
[A magyar delegáctió teljes illése.]

A magyar delegáczió hétfőn folytatta 
szombaton íélbeszakitott tárgyalásait. Elnök : 
Széli Kálmán. A közös kormányt Pitreich \ 
hadügyminiszter és Spaun báró tengernagy,! 
a magyar kormányt Tisza miniszterelnök és 
Lukacs László pénzügyminiszter képviselte.

Napirenden van a hadügyi költségvetés 
tolytatólagos tárgyalása. Ezt megelőzően \ 
megállapodnak, hogy az összeegyeztető albi-j 
zottsag hét tagját a mai ülés végén választ- j 
ják meg.

LováSZy Márton aa első szónok a had­
ügyi költségvetéshez.

A nagy hadügyi költségekkel foglalko­
zik és nem lát összetüggést a hadügyminisz­
ter és a külügyminiszter nyilatkozatai között. 
A hadügyminiszter sürgeti a beruházásokat, 
a külügyminiszter pedig azt hangoztatja, hogy 
kilátás külügyi bonyodalmakra nincs. A re- 
fundálási elmélet, ámítás. A hadügyminiszter 
a nagyhatalmi állásra hivatkozik. Az, hogy 
egyes katonai tarsolyban százzal több töltény 
van, az sem nem teremti meg, sem nem 
öregbiti a nagyhatalmi állást.

Majd azt fejtegeti, hogy arra az esetre, 
ha északon nagy ütközetet vesztene a mo 
narkia, akkor Magyarország tárva nyitva az 
ellenségnek. Seholsem történt gondoskodás 
megfelelő védő vonalról. A jelen helyzetben 
bármily súlyos áldozatokat is hozunk is biz 
tosságunk megvédve nincs. Lebegjen a had­
ügyi vezetőség előtt az ország biztossága. 
Ezt azonban nem látja és mar ezért sem 
szavazza meg a hadügyi költségeket. De 
nem szavazza meg azéjrt sem, mert a had­
seregnek szelleme még mindég idegen. lör- 
tónt ugyan erre egy lépés, de hol a garancia, 
hogy a megígért reformokat komolyan hajt 
ják végre?

Nemcsak, hogy nincsen garanczia, ellen 
kezőleg már is látható, hogy azokat az ige­
ieteket redukálni akarjuk. Mindezeknél fogva 
a hadvezetöség iránt bizalommal nincsen és 
ennélfogva nem szavazza meg a költségeket.

KeglCVÍOh István gróf a következő szó­
nok. Az előadói jelentéssel foglalkozik min­
denekelőtt,

Majd kifejezte aggodalmait a hadügyi

veszedelmein imwiuuauiPapp Elek országgyűlési képviselő iromány lóalakjához. Egyszerre elsápadt, 
egészségi állapota helyreállítása végett j szólni akart, de nyelve megtagadta a szol-

8 ,, ir,An„t„UrQ nta-zntt hnl néffv gálától és némán vonszolta magával a ló Karcagról Élőpatakra utazott hol négy , £eUöl b4tyj4t i8. Menőfélben volt, mi­
hétig fogja a gyógyfürdőt hasznaim. | kQr a szerencsétlenség történt. Egy kis kutya 

Megindult a* eső. Nagykállóból je- j játszadozott a ló lábainál és a szürke meg- 
lentik hogy a másfél hónapig tartó száraz-1 unva az incselkedést az eb felé rúgott. A ve­
séit után a várva-várt eső végre megérke-1 szedelmes rúgás Májért találta s a szeren- 
sag után a varva vari e * » csétlen fiú félholtan rogyott le az udvar
zett. Ma jótékony eső esik, mely a vote , porÄban A halálra rémült rokonság rögtön
sekre ió hatással vsn. S kocsiba fogott és vitte a súlyos belső sérü-

KÖZgVÜléS A Hortobágy berettyó- j lést szenvedett legényt Mezöberénybe, de 
vidéki belv. szabályozó társulat f. hó a kocsiról már csak hideg testét emelhették le. 
20-án d. u. 3 órakor Dr. Magyary; Veszett macska gazdálkodása. 
Kossá Géza elnöklete alatt közgyűlést j Puchtr Miklós budapesti asztaloslegéuy az 
tart. A közgyűlés Karczagon a város- éjszaka egy óra felé tért haza Aradi-utcza 
háza nagytermében leend. 28 szám alatti lakására. Mikor a kapuhoz

Vigyázatlanság miatt. Nagy Jó-1 ért és becsöngetett, óriási ordítást hallott az 
zsef püspökladányi cseléd a reá bízott jó-; udvar felől. A következő pillanatban kinyílt 
szágra nem ügyelt kellőleg, úgy hogy a jó- a kapU és félig felöltözött alakok, férfiak,
szág a tilosban gázolt. A mezőőr, Horváth 
Sándor tisztéhez híven megakarta zálogolni 
Nagyot, ki azonban ezt nem tűrte, sőt még 
meg is verte a csőszt. Ezen tettéért ható

gyermekek tódultak ki rajta ijedt, rémült 
arczczal. Pucher Miklós nem sokat értett a 
dologból, hiába kérdezte, hogy miért ez ameg is vérié a csusza. c,z.cu ---- = > . ,

ság elleni erőszak cziraén a bíróság által 8 nagy rémület és ijedtség, senki sem adott 
napi fogházzal és testisértésért 5 korona rá választ. Végre bement a házmesterhez, 
pénzbüntetéssel büntettetett. ak, elmondta, hogy veszett macska garáz-
--------=r-_, ---- — i dálkodík a házban, már megharapott egy

Ml HZ UjSáiS ? kis csecsemőt es most fenn bujkál valahol
— a padláson. A macska nem kérette magát

Becsapják a magyart- Szegeden! soká a megjelenésre, átbújt a háztető nyi- 
vette észre a magyar ipart pártoló tott aalakán és rettenetes ordítással, bögés
szövetség, hogy az osztrák gyárosok 
miként csapják be a magyar fogyasztó 
közönséget. Ugyanis az osztrák és 
egyéb külföldi gyárak a készítménye-1

sei ugrálni kezdett a zsindelyes tetőn. A 
házban ismét nagy lett a rémület, akik eddig 
ágyban voltak, most kiugráltak a folyosókra 
és menekültek a veszett állat elől, a melyegyeu auuuiui gyaio.it a ,—----------------

ikkel egész Magyarországot elárasztják. | villogó szörnyszemekkel, felborzolt szőrrel 
Ügynökeik, mint magyar gyártmányt; sétált a kísérteties holdfényben. Később meg- 
szállitják országunk kereskedőinek, akik : unta a sétát és az ereszen keresztül, bőgve, 
nem tudván, hogy ezek az áruk nem |sirva, habzó szájjal lemászott az udvarra. 
Magyarországon készültek, azokat mint J Az emberek íutva menekültek a nyitott ka- 
magyar gyártmányt árusítják. Különö-1 pún, Pucher Miklós azonban megállt egy 
sen Bécsben készülnek ily áruk. Leg- j helyen s mikor a macska elég közel ért 
jobban a vászon készítésével csapják j hozza, feléje suhintott a botjával. Azonban 
be a magyar iparosokat és kereskedő- nem talált s a veszett állat most rettenetes
két. Bécsben, bizonyos „Goldstein és 
Bernhard“, „Felisdorfer és Weberei“, 
„Mangold és Wener“, „Fóliák Herman 
u. Söhne“ és más osztrák gyárosok 
uzoválják a magyar közönségnek ily­
nemű becsapását. Ezek a gyárak nagy­
mennyiségben állítanak elő végvászna­
kat. Ezekre aztán „Kossuth“, tizen­
három vértanú“, „Mátyás király“, „Ba­
laton“, „Dunai“, „Tiszai“, „Székely“, 
„Késmárki“, „Szepesi“, „Budapesti“ 
vászon jelzőkkel látják el. A mi jó 
közönségünk pedig abban a jó hiszenv 
ben, hogy magyar készítményt vesz, 
megveszi az osztrák gyártmányt Ezt 
az állapotot most a szegediek lelep­
lezték és figyelmeztetik úgy a keres­
kedőket, mint a fogyasztó közönséget, 
hogy legyen óvatos, ne engedje magát 
becsapni.

elszántsággal ugrott az asztaloslegényre és 
és több helyen megharapta a kezét és a 
vállát. Akkor egy csomó katona érkezett az 
Aradi-ulczába, akik kardjukkal agyonverték 
a veszett állatot. Pucher Miklóst a Pasteur- 
intézelbc vitték.

Bercsényi Miklós és neje ham
vai Ung varmegye törvényhatósági bizott­
sága elhatározta, hogy Bercsényi Miklósnak, 
a nagynevű hadvezér szabadsághősnek és 
nejének hamvait Ung várra szállíttatja s em­
lékezetüknek díszes módon leendő megörö­
kítésére mozgalmat indít.

Halott, akinek a keze él.
Babonás oláhok rémes esete.

Hogy a babona még mennyire el van 
terjedve a falusi népnél a különösen az ola­
hok közt, bizonyltja a következő eset.

A csendőrjftrat neszét vette Rákos ie- 
rebes községben annak, hogy Oroszos J«'
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nosné tetásatta 12 evvel ezelőtt elhalt lérje 
sírját, mert az boszorkány, neki és család­
jának éjjelenként békét nem hagy, őket üti- 
veri, hogy muglorditsa pírjában, miáltal a 
halott elveszti boszorkány hatalmát.

Az ügy az erdődi főszolgabíró elé ke­
rülvén, vádlott és társai a következő vallo­
mást tett ék : A halott özvegye előadta, hogy 
ezelőtt 12 évvel lérje elhalt, aki boszorkány 
hírében állott és azóta úgy,őt, mint László 
fiát és Mária leányát minden éjjel kínozza. 
Ezelőtt pár esztendővel László fiának jobb 
karját bénította meg, amit orvosolt, de sem­
mit sem használt, sőt még erre kevés idő­
vel a bal lábát is megbénította s úgy lát­
szik, bogy a fiúra nagyon haragszik, mert 
még Krasznabelteken is felkereste, mikor 
ott cselekedett, hogy kínozza, úgy hogy egész 
családja beteg. Éjszakánként megjelenik és 
mindegyiket sorba gyomrozza, egyik alka­
lommal csendőr, máskor katona stb. képé­
ben jelenik meg. Azt szokta ilyenkor mon­
dani.

— Eljöttem hozzátok én is enni. De mi­
ért ne jönnék, hisz ettetek ti is rólam 
eleget . . .

így kínozza őket 12 óv óta és mert 
hallották s ők is tudják bizonyosan hogy ha 
az ilyen boszorkány embert a sírban hassal 
lefelé fordítják, megszűnik az ereje, elhatá­
rozta családjavai együtt, hogy ezt megteszi. 
Azért a sir megbontására felfogadta Szilágyi 
János, Drágos Togyer és Groszos Jánost. 
Április hó 7-én aztán ezekkel kiment a te 
metőbe s a sirt felásták. Midőn a koporsóra 
bukkantak s azt felbontották s a benne lévő 
csontvázat megfordítani akarták, hirtelen oly 
nagy szól támadt, a mely a lámpást elöl 
tóttá, előbb azonban ez egy nagy lángot 
vetett, amitől e ruhája is meggyűlt. így az­
tán munkájukat a halott hasra fektetését 
nem fejezhették be s a sirt ismét betödel- 
ték. A sirásó munkások Szilágyi János, Drá. 
gos Togyer és Groszos János is beismerő 
vallomást tettek. Állítólag részegen vállalták 
el az éjjeli sirboutást összesen 7 koronaju 
talom fejében, a melyből Groszos Janos 1 
koronát kapott azért, hogy a halottat for 
ditsa meg. Groszos még azt adta elő, hogy 
midőn a csontvázhoz hozzányúlt az özv. 
Groszos Jánosné kezében a lámpa kialudt 
és a sírból olyan nagy láng csapott fel, a 
melytől az asszony ruhája tüzet logoit. Sőt 
a vizsgálat alkalmával a babonás özvegy 
még azt a kérelmet sem átulotta előierjesz 
teni, hogy vizsgálják meg rendőr és osvos 
hatóságilag férje holttestét, mert annak b ú- 
keze még most is él és mozog.

A főszolgabíró ezen kerelem teljesítése 
helyett sirhalom megsértéséért 100 korona 
bírságot szabott az özvegyre.

Egyházak és iskolák.
Kik szavaztak a debreczeni egye­

tem ellen? Miután az egyetem ügyé­
ben megkezdett közleményeket folytat­
juk, szükségesnek látjuk közölni a prés 
biterium által elfogadott határozat sző 
vegét is, mely a kerületnek a 100,000 
koronás alapítvány életbeléptetését kérő 
átiratára hozatott és igy hangzik:

»Bár eleget tett egyházunk az adoma 
mányok gyűjtésével az 1893. évi 284. 
végzésben tett ígéretének, mindamellett a 
100,000 korona alapítványt és kamat jöve­
delmét azon iskolai év elejétől fogva, a mi­
kor a phlilo-ophiai fakultás és tanárképző 
intézet meg a tanképesitósre nézve az egy­
házkerület autonom jogának az államkor­
mány részéről való biztosításával tényleg 
biztosittatik, folyóvá teszi és ezt a hatá­
rozatot az E. T. 18. §. c. pontja alapján 
megerősítés végett az egyház községi köz 
gyűléshez pártolói«« terjeszti.

Ezen a sanda mészáros módjára 
sújtó fortélyos határozatra, illetőleg az 
egyetem ellen a következők szavaztak :

Simonffy Imre kir. tanácsos elnök, 
íiss Albert lelkész h. elnök, Könyves 
Tóth Kálmán (lelkész), Dicsöfi József 
lelkész), ifjú Faragó András, Harangi 

Sándor, Kazinczy Gábor, Kecskés Ist­
ván, Kovács László, Kovács János, 
Márton Imre, Medgyesi Ferencz, Mé­
száros János, Molnár Sándor, B. Nagy 
János, L. Nagy Bálint, Pálfy Ferencz, 
Pethö István, Pethö Lajos, Seres And­
rás, Somogyi Pál, Szabó József, Ju­
hász ignácz, Káposztás Imre, Szendi 
Imre, tehát 25-en.

Az igazság érdekében ki kell azon­
ban azt is jelentenünk, hogy az egye­
temi alapítvány folyósítása ellen sza 
vazókat szavazataik leadására egyedül 
az elnökség azon ismételt kijelentése 
bírta rá, hogy az egyház 92. évi 100,000 
koronás alapítványát már tényleg ki­
fizette, sőt eredeti alapítványánál az 
egyetem javára jóval többet adott s a 
93. évi nagy gyűjtés tisztán e czélból 
történt.

Ezért a szándékos félrevezetésért 
az elnökség tartozik a felelősséggel. 
Viszont, hogy ez télrevezetés volt, az 
egyetem barátai tartoznak bebizonyí­
tani. S ezt teszik is.

Végül azt is megjegyezzük, hogy 
ezen végzetes határozatot hozó prés 
biteri gyűlésen jelen voltak, az egyetem 
mellett állást foglaltak, de különböző 
okok miatt a rendkívül hosszúra nyúlt 
gyűlés véget ki nem várhatták s igy a 
szavazásban részt nem vehettek, igy nt. 
Szele György lelkész (el kellett utaznia), 
Komlóssy Arthur (az egyetem egyik 
lelkes hive), Kulcsár Endre (a névsze­
rinti szavazást kérő ivet is aláírta), pres­
biterek.

A jövő embere. Az ősz Kiss Avon 
püspök a nagytehotségü, a Debroczenban is 
kiválóan ösmert es tisztelt Széli Kálmán 
szalontai esperesre jegyezte meg lapunk 
egyik cikkelyének olvasása alkalmából, hogy 
Széli Kálmán a jövő embere . . . Azért 
őszinte örömünkre szolgál tudatni, hogy a 
sokféleképpen tevékeny Széli Kálmán espe 
rest, a nagyszalontaiak ev. ref. lelkészét ma­
gas kitüntetés érte. Mint félhivatalosan je­
lentik, a Vörös kereszt egyesület negyedszá­
zados fennállása alkalmából a király az egye­
sület vezetőit kitüntette. így Széli Kálmán 
esperes, mint a Nagyszalonta vidéki Vörös- 
kereszt választmányi elnöke a Ferencz Jó­
zsef rend lovagkeresztjét kapta. A királyi 
kéziratot a hivatalos lap egyik legközelebbi 
száma hozza.

Hódmezővásárhely uj tanára. A
hódmezővásárhelyi ev. ref. főgimnáziumban 
hétfőn, tegnap délelőtt volt a latin nyelvi 
tanszék betöltése, melyre óriási többséggel 
D. Nagy Sándort, a debreczeni kollégium 
egyik tehetség's fiatal segédtanárát válasz­
tották meg.

Iskolai ünnep a Homokkertben.
Tordai Gábor tanító dicséretére válik a Ho­
mokkertben f. évi junius hó 1-én számos 
közönség jelenlétében megtartott iskolai ün­
nepély, amelyből szívesen említjük fel Bod­
nár Imre tanulónak beszédjét, a ki szelíd 
és megnyerő hangon, kedvesen üdvözölte a 
jelenlévő szülőket, majd pedig köszönetét 
mondott Harsányi Gusztáv törvényszéki

bírónak, mint a lierttség elnökének, a ki fárad 
hatatlan buzgalommal es odaadással műkö­
dik a Homokkert előhaladásu érdekében. Az 
iskolai ünnepélyt vidám mulatság követte, 
meiy a késő reggeli órákig tartott. A mu­
latságon jótékony czélra befolyt összegről 
lapunk következő számában számolunk be.

Iskolai ünnep Az ág. ev. elemi 
iskoly majálisa vagy juniáiisa f. hó 9-én, 
azaz csütörtök délután a szokott helyen fog 
megtartatni.

A debreczeni ev. ref. egyház
gazdasági bizottsága junius hó 8 án délután 
3 órakor a tanítók otthonában ülést tart.

Társas-élet.
S-imassa József egri érsek szigorú in­

kognitóban Szemrecsányi kanonok társasá­
gában Nyíregyházán járt, amelynek lakos­
sága jórészt tót eredetű, úgynevezett »tir­
pák“ magyar s kétkerekű karimája közvetíti a 
lovas közlekedést. A taligán két ülés van 
C:upáo és a kettőből egy a kocsisé.

Az inkognitó érsek, aki maga is erő­
sen tót typus és széles taraju kalapja meg 
esküvel hilelisithető tótosságra emeli az ar- 
czát, szólott a talyigáshoz :

— Iparkodj fiam a városba és hozz 
egy jó fiakltert.

A talyigás fitymálva tekintett az ér­
sekre :

— Magának ? Ha előre fizet, küldők.
Aztán mit fizetünk ? — fordult hozzá 

Szemrecsányi.
— Legalább egy koronát.. Mer a zaj- 

dig (a fiakkeres) megint elver, hogy bolonddá 
teltem. Hiszen tudom, hogy csak megakar­
ják tréfálni az urnák, ki akarják bolondi- 
tani. Nem-e ? Többet jártak már az urak 
gyalog, mint ez a szürke ni!

Végig vágott a gebéjén és becsúsztálva 
a koronát a mellényzsebébe igy búcsúzott :

— Egyöjüket, magát tekintetes ur és 
Szmrecsányira mutatott, beviszem ingyen. 
Az a tens ur — Sainassára mutatott, üljön 
addig arra a küre és egyen addig fiatal 
hagymátsóval és kenyérrel.

Azt Írták az újságok, hogy Lóránt 
(Lőw) József újságíró légutazásra szánta ma­
gát és a Margit-fürdö léghajós mesterével a 
pótadós sanyarú Debreezenből szebb világba, 
a csillagok honába fog felrepülni. Ez a légi 
ut elmaradt, ellenben Lőw Jóska a követ- 
kézö nyilatkozatot röpítette ki a basahalmi 
szükobb poros világi a :

„ A tegnapra tervezett léghajófelszállás­
nál nem vettem ré zt. A visszalépésnek egye­
düli okát megmagyarázza az alábbi levél, 
melyet tegnap délelőtt intéztem Szikszay 
Gyula úrhoz. íme a levél :

Kedves Szikszay ur !
Sajnálattal tudatom, hogy a dél­

utánra tervezett léghajófelszállasban nem 
veszek részt. Ezen elhatározásomnak egye­
düli oka az, hogy a közöttünk létrejött 
és részemről határozottan kikötött meg­
állapodás : nevezetesen, nem engedem 
meg a plakaiiroztatást, nem tartatott meg.

Saját szórakozásomra (fránya kis 
szórakozás ! Eddig inkább a kis Kassára 
szokott a Jóska járni ! Szerk.) felmentem 
volna, de hogy nevemet, személyemet ezé- 
górül felhasználják, ezt nem óhajtom és 
nem akarom. Őszinte hive :

Lőw József.
Ennek nyilvánosságra hozatalát saját 

érdekemben szükségesnek tartottam. Lóránt 
(Lőw) József.“

Mondják, hogy obstrukezió készül, 
még pedig az indemnitáshoz, amely 

! nemsokára lejár s helyébe megszületik
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az uj obstrukczió. Czélja a választás ki szombaton este étkez,k Debrecenbe. Vele 
elrendelése. Mondják, hogy tomboló jönnek : Hotellá Gyula az 0. M K L. 
jelenetekre lehet kilátás, mert az uj alelnöke 6a Mauthner budapesti nagykerea- 
párt egv-egy szenzácziós leleplezést te- kedö is. Szombaton este ismerkedő estélyre 
nyészt mindennap minden ülés szá- gyűlnek össze. Vasárnap délelőtt lesz a 
mára. Mondják, hogy Bánffy báró ke- gyűlés.
rülni fogja a kormánypártot, sőt a Délben az Arany Bikában 1 or 
folyosó kormánypárti részén meg se társas ebéd lész, a vendégek tiszteletére, 
jelenik. Mondják, hogy igazi szenve- j A gyűlésre különben a következő meg- 
délyt akar gyújtani a poshadt levegőjű | hívókat bocsátották ki: 
képviselöházban, a budapesti politiku- j Meghívó az Országos Magyar Ke- 
■* legalább erről p.etykiinak a tfr MÄS!'.'

saságban. 1 ' ..........

ÚJDONSÁGOK.
Az egyesült Homokkert közgyűlése.

[Választások.]

A homokkert birtokossága f. hó 15-én 
vasárnap délután 3 órakor tartotta meg ren­
des közgyűlését Harsányi Gusztáv törvsz. 
biró elnöklésével.

Először is a két volt járás egyesülésé­
nek tervezetével megbízott bizottság számolt 
be elkészített tervezetével. Ezen tervezetből 
kiemelendő pontok a következők :

A kertgazga czimet birtokossági el­
nök elnevezésre változtatta. Mindkét volt

, nius hó 12 kén vasárnap délelőtt 10 és V_ 
órakor, a Kereskedő Társulat díszter­
mében fog megtartatni.

Tárgysorozata: 1. Kardos László, 
i szervezőbizottsági elnök a gyűlést megnyitja. 
A szervezőbizottság jelentése. A kerület meg 
alakulása.

2. Sándor Pál, az 0. M. K. E. elnöke 
beszéde.

3. Elnökválasztás.
4. Alelnök és választmányi tagok vá­

lasztása.
Debreczen, 1904. junius 6.
A szervező bizottság nevében: Kardos 

László, elnök. Dr. Rácz Lajos, titkár.

Csak az járhat Iskolába, aki
járás eddigi"küiön kezelt ingó, ingatlan és ÜZOt A debreczeni tanyák közt mind­
készpénz vagyona egyenlő arányba egyesit 
telett. A készpénz vagyon különbözet a kö­
vetkező köz és kulturális czélokra fordittatni 
terveztetett :

A volt 1-sö járás területén, ahol még 
ezideig utczai világítás nem volt, 10 darab 
lámpa felállítására 150 koronát, továbbá 
500 koronát mint a már előző közgyűlés ál­
tal megjánlott összeget külön kezelje az 
á.landó imaház létesítési alapjára, mint köz- 
birtokossági pénztár adománya. És 311 kor. 
01 fillér pedig szintén különkezeltessék „A 
homokeerti elemi iskola Ösztöndíj alap“ 
czimen, mely összegnek kamatai a vizsgákon 
jelenlevő bizottság ajánlatára a legjobb ta­
nulók között tog szétosztatni. Ez utóbbi pont 
tárgyalásánál fölemlitésre méltó bejelentés 
történt.

Kurucz Lajos birtokos ugyanis kije­
lentette, hogy ezideig már ő is kezel 33 ko­
ronát, a mit ugyanezen czélra gyűjtött, a 
kijelentés éljenzéssel, köszönettel fogadtatott 
és a gyűjtés eredménye a fenti alaphoz csa- 
toltatni rendeltetett.

A közgyűlés az összes szervezeti pon- 
tozatokat egyhangúlag elfogadta ; s annak 
az alapján, miután a végleg egyesülést ha­
tározatiig kimondták, indítványozták a tisz­
tikar megválasztását.

Megválasztattak elnökké egyhangúlag 
Harsányi Gusztáv törvényszéki biró, — a 
volt II. járás érdemdús kertgazdája. Alel- 
nökké 29 szótöbbséggel Jakó Pál. Főjegy­
zővé Békéssy András, aljegyzővé Kövér 
Gyula, mindkettő egyhangúlag. Választmányi 
tagok lettek titkos szavazással, Kiss József, 
Éles Sándor, Pajtás István, Bujdosó András, 
mint rendes és Kurucz Lajos, Jeszkó Mihály 
mint póttagok.

A közgyűlés a megválasztott uj tiszti­
kar éljenzésével oszlott szét.

Az 0. ffl. K. E. hajdumegyei kerülete.
Az Országos Magyar Kereskedelmi 

Egyesülés hajdumegyei kerületének alakuló 
gyűlése, mint már megírtuk junius 12-ikén, 
vasárnap lesz, délelőtt 10 és Va órakor, 
a Kereskedelmi Társulat dísztermében 
megtartva.

A kerületi egylet alakulására maga
Sándor Pál, az 0. M. K. E. elnöke is iejön,ja főispán.

össze két iskola van, de a szegény 
gyermekeket onnan kizárja az a szív­
telen rendelkezés, hogy csak az járhat 
iskolába, aki képes a tandijat meg­
fizetni. A szegény gyermekek nem jár­
hatnak oda a betűvetést eltanulni. Ezen 
a lelketlen és törvényellenes állapoto 
kon akar segíteni Csánky Viktor tan­
felügyelő, aki átiratban hívja fel a 
tanácsot, hogy szegény sorsú gyerme­
kek számára az ingyenes iskoláztatást 
biztosítsa. Elszomorító állapotokra vall 
ez. Igazán itt volna az ideje, hogy az 
állam vegye át a népoktatás ügyét a 
felekezetektöl, amelyek nem tudnak 
megfelelni a törvényben előirt követe­
léseknek. Az iskolák városában ilyen 
nyomorúságos állapotok meg nem tür- 
hetök tovább.

— Közigazgatási bizottsági ülés.
A város közigazgatási bizottsága hétfőn dél­
után tartott ülést Domahidy Elemér főispán 
elnöklete alatt. Jelen valtak : Kovács Jó­
zsef polgármester, Vecsey Imre főjegyző, 
dr. Magoss György főügyész, Bészler Károly 
árvaszéki elnök, Csánky Viktor tanfelügyelő, 
Pauszt Elek pénzügyigazgató, dr. Galánífy 
János állami ügyész, Latinovits Mihály ál­
lami főmérnök. Csóka Samu tanácsnok. 
Lengyel Imre, Márk Endre, Horváth István. 
Pálffy Gábor, dr. Kola János, dr. Fejér Fe- 
rencz, Márton Imre, Szilágyi Imre. Nemess 
Kálmán.

Az adó. A városi adóhivatalba 
146.212 korona folyt be május hóban 
pénzügyigazgatóság jelentése szerint május 
hóban befolyt egyenes adóban 186.042 kor., 
maradt még hátralék S34.666 korona. Had­
mentességi díjban 956, bélyegjövedékben 
32603, jogilletékben 34.326, dijjövedékben 
1287, dohányjövedékben 150 537, határvám- 
jövedékben 9519, fogyasztási és italadóban 
25.000 korona. Fizetési halasztást a pénz- 
ügvigazgató 12, a pénzügyminiszter 7 eset 
ben engedélyezett.

— Városi közgyűlés. A város köz 
törvényhatósági bizottságának májusról el 
maradi közgyűlését junius 16-ára hívta egyba

- Szabadságon. A mai napon kezdi 
meg Mile Pál rondőrfogalmazó 30 napig 
tartó szabadságát.

— Sorozás. Hétfőn kezdődött meg 
a pavilion laktanyában az idei fősoro­
zás, a melyen a polgári hatóság ré­
széről Vecsey Imre főjegyző, a hon­
védség részéről Kádár őrnagy, a közös 
hadsereg részéről Nöhving őrnagy el­
nököltek. Besoroztak az első korosz- 
ból 74 legényt és 1 önként katonának 
ajánlkozó fiatal embert. Ma, kedden a 
201 sorszámtól fogják sorozni az első 
korosztályú legényeket. A sorozás egész 
héten fog tartani.

— A szent Erzsébet egyesület 
szombati nyári mulatságán kihúzott, de idáig 
át nem veti nyeremény edények jegyzéke, 
melyben a játszószám (a jegy vagy sorsjegy 
száma) és a nyerőszám fel van tüntetve, 
Kontsek Géza és Biesz Lipót úrak üzleté­
nek kirakatában közszemlére ki van téve.
Az érdeklődőket kéri az egylet elnöksége, 
hogy ezt a jegyzéket megtekinteni és az 
esetleg nyert tárgyakat Wolafka Antalné 
úrnő, egyes, alelnök lakásán Szt.-Anna-utcza 
21, balra az udvarban, átvenni szíveskedje­
nek. A mely nyereménytárgyak f. hó 9-ig 
estéig át nem vétetnek, az egyesület tulaj­
donába mennek át és a szegények javára 
külön fognak értékesíttetni.

— Közegészségügy. A városban a 
közegészségügyi viszonyok május havában 
kedvezőbbek voltak. A fertőző betegségek 
száma csökkent. A betegségek leginkább a 
légző és emésztő szervek bántalmaiból ál- 
ottak. A kanyaró járványa szelíd lefolyású 
volt, a vörheny és roncsoló toroklob szór­
ványosan fordult elő. A kanyaró miatt a 
Dégenfeld téri gyermekóvót május végén be 
kellett zárni. A kerületi orvosok 113 fekvő 
és 557 fentjáró szegény beteget gyógykezel­
tek. A piaczon tartott orvos rendőri vizsgá­
latok alkalmával több romlott élelmiszert 
koboztak el.

— Levéltitok megsértése. Horváth
Ferencz műszerész panaszt emelt, hogy a 
felesége czimére érkező levelet a szomszéd- 
asszony felbontotta és elolvasta. A levéltitok 
megsértője ellen az eljárást megindítót ák.

— Meghaltak. Kocsis János ev. ref. 
66 éves talyigás, Juhász János ev. ref. 2 
éves, Halmi Juliánná róm. kath. 9 éves, 
Bordács Anna róm. kath. 14 éves gyerme­
kek, Tőzsér Róza ev. ref. 8 napos, Szabó 
Sándor ev. ref. 3 napos, Bakóczi János ev. 
ref. 8 hónapos, Weisz Lajos róm. kath. 3 
hónapos, Jánki Lajos ev. ref. 23 napos, 
Bodó Károly ev. ref. 2 hónapos, Menyhárt 
Juliánná róm. kath. 10 hónapos, Nagy Irma 
ev. ref. 4 hónapos, Pénzes Gyula ev. ref. 3 
hónapos csecsemők, özvegy Lévay Imréné 
Nagy Zsuzsánnaa ev. ref. 85 éves magánzónő, 
Pausz József róm. kath. 25 éves gépészse- 
géd, özvegy Rácz Józsefné Hodos Zsófia ev. 
ref. 73 éves magánzónő, Szabó Mihályne 
Szabó Juliánná ev. ref. 52 éves, Füzesi Fe- 
renczné Pintér Róza ev. ref 30 éves, Szi­
lágyi Józsefné ev. ref. 27 éves, Szép Gyula 
róm. kath. 64 éves mészáros mester, Ved- 
rődi Viktor róm. kath. 24 éves gazdász.

— Kösrendósset a mait hóban. 
A rendőrség május havában letartóztatott 
rablásért 3, lopásért 3, kihágásért 173 egyént, 
az ügyészségnek átadott 6 egyént. Eltolón- 
czoltak 28-at, a városon keresztül tolonczol- 
tak 35, kényszerutlevéllel kiutasítottak 1 
egyént. A rendőrség, mint elsőfokú iparhat», 
ság 37 igazolványt adott ki, amelyért 4UU 
korona folyt be.
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— Véglegesítés A vallás- és köz 
oktatási miniszter Szemere Lajos, Nagy 
Károly, Horkay Lajos és Nagy Imre deb- 
reczeni iparostanoncziskolai szaktanítókat 
ezen állásukban végleg megerősítette.

— Kiutalványozott államsegély.
A debreczeni kereskedelmi akadémia 
múlt évi zárszámadásait a közoktatás- 
ügyi kormány jóváhagyta, a folyó tan­
évre pedig 12.000 korona államsegélyt 
utalványozott.

— Hány katonánk van ? A kalo 
nai létszám Debreczenben 2471 ember és 
1007 ló. A közös hadsereghez 1512 ember 
és 611 ló, a honvédséghez 950 ember és 
396 ló tartozik. Elszállásolást nyert május 
hó folyamán 2 tábornok, 4 törzstiszt, 23 
tiszt. Utóálliitatott 23 helybeli és 179 idegen 
illetőségű egyén. E ^fogatot 3 esetben adott 
a város.

— Megugrasztott betörő Vesze­
delmes tájék kezd lenni az Arany Já­
nos utcza a Révész utczai gyilkosság 
óta. A 17. sz. alatt betörő járt hétfőn 
hajnalban 3 órakor. A betörő a külső 
ajtó befeszitése után Osváth Ferencz 
ügyvéd irodájába akart benatolni nyil­
vánvalóan rablási szándékból, de Ós- 
váth észrevette, lármát csapott és a 
villanyos csengetyüvel felverte a ház­
népét, mire Forgácsné, az egyik ház- 
mesternö segítségére sietett. A betörő 
erre megijedt, de menekülése közben 
leütötte Forgácsnét, akinek szerencsére 
komolyabb sérülése nem történt. Ezen 
esetet feljelentette Osváth, aki a Gaj- 
zágó Antal meggyilkolásával egyetem­
ben felemlíti azt is, hogy a járdákon 
kerékpárosok száguldoznak meg talics­
kákat tolnak rajta, a közkutat meg­
rongálják, stb. A rendőrséget mulasz­
tással vádolja és beadványában a mu­
lasztó közegeknek azonnali elcsapatá- 
sát és kötelességtudó személyzet al­
kalmazását követeli.

— Betegforgalom a kórházban.
A városi közkorházban volt május elsején 
126 férfi és 124 nő, felvétetett május folya­
mán 189 férfi, 133 nő, elbocsájtatott 170 
férfi, 125 nö, meghalt 15 férfi, 8 nő, maradt 
e hó végén 130 férfi és 124 nő, összesen 
254 beteg.

— Békéltető bizottsági ülés. Az
ipartestület békéltető bizottsága hétfőn dél 
után 4 órakor Vetéssy Béla iparhatósági 
biztos elnöklete alatt ülést tartott. A bízott 
ság a folyó ügyekkel foglalkozott.

— Tűz egy laboratóriumban. 
Örvényi Ottó piacz-utczai gyógyszertárában, 
illetve laboratóriumában hétföu délután s/<6 
órakor tűz ütött ki. A tüzet, mely a kály­
hából kipattand szikra következtében kelet­
kezett, a kivonult tüzörség hamarosan el­
oltotta.

— Betörőnek nézett vőlegény.
Vasárnap hajnali 3 órakor Varadi Béla föl­
kereste a jegyesét, aki Magos-utcza 5. sz. 
a. lakó özvegyasszony. Nagy rémületére a 
menyasszonya nem volt a szobában. Ezért 
a gyertyavilág mellett már fentlevő házigaz­
dához, Kecskés István henteshez kopogta­
tott be felvilágosításért. Alig nyitotta ki azon­
ban az ajtót, a megriadt háziúr pisztolyt ra­
gadott és teli torokból kiáltotta :

— Rabló, zsivány. betörő, segítség!
Erre aztán a jószándóku Váradi meg­

ijedt es a pisztoly csöve elöl megszaladt. A 
háziúr utána. Vad hajsza következett ezután,

amelyre álmából a fél utcza felriadt. A házi­
gazda, miután nem tudta utolérni, a pisz­
tolyt hajította utána. Szerencsére töltetlen 
v°lt- Varadi a menyasszonya lakására me­
nekült és az ajtót ellorlaszotta. De ezzel 
nem lett vége a dolognak, mert az ingerült 
háziúr valóságos ostromot kezdett a lakás 
ellen. A virágcserepeket úgy röpítette az ab­
lakon át a szobába, mint az Oku tábornok 
bombákat Port-Ariurba. Már egeszen kivilágo­
sodott, mikor a felmentő sereg a kíváncsi­
ságból összecsődült szomszédok képében 
megjelent. Varadi a csata színhelyéről ki 
mentő jelentést küldött a bűnügyi osztály­
nak, hogy a semleges terület megsértéséért 
magánlak megsértése czimén vonja felelős­
ségre a háziurat.

— Népesedés. Debreczenben május 
hó folyamán született 96 liu és 104 leány, 
összesen 200. Ezek közt törvénytelen 25. 
Meghalt 90 férfi, 80 nő, összesen 170. A 
természetes szaporulat tehát 30. Házasságra 
lépett 71 pár.

—- Vadászat a tilosban. A debre- 
kzeni határban vadászgatott üobrai József 
carczagi lakos, persze engedély nélkül a 
tilosban, mert a tilosban lőtt rucza-pecsenye 
finom eledel, Tetten értek és a fegyverét 
elkobozták, ellnne pedig a kihágás! eljárást 
meg indították.

— Panasz a bérkocsisok ellen.
A debreczeni bérkocsisok közt igen sok a 
kivetni való elem. Erre vallanak a folytonos 
feljelentések is. Pusztán hétfőn 3 ellen ér­
kezett feljelentés a közönség közéből. De 
hányán elnyelik a sérelmet és nem tesznek 
feljelentést'? Ezeken a tűrhetetlen állapoto­
kon példás szigorral kell segíteni.

— Keiókpáradó. Debreczenben gya­
kori a kerékpár-elgázotás és őszintén szólva 
a kerékpárosok számos visszaélést követnek 
el nap-nap után a gyalogosa i jaró közön­
ség testi épsége ellen. K. Tóth Mihály mező- 
rendörkapitány, mint a „Debreczen“ Írja, 
terjedelmes javaslatot nyújtott át a polgár- 
mesternek a kerékpározás megrendszabályo- 
zása czéijából. A javaslat utal az eddigi ál­
lapot következtében előfordult szerencsét­
lenségekre es még származható veszélyre és 
a lakosság személybiztonsága érdekében kí­
vánja, hogy a kerékpározásra külön sza­
bályrendeletet alkosson a város, amelyben 
egyrészt a meneigyorsaság, másrészt a köz­
lekedési hely meg legyen határozva, úgy, 
hogy csak bizonyos, korlátolt tempó­
ban és csak meghatározott utczákon le­
gyen a kerékpározás megengedve. — To­
vábbá szükségesnek véli a javaslat, hogy 
a főváros és számos vidéki város mintájára 
hozza be Debreczen város is a kerékpár 
adót, amely egy részt jövedelmet hoz a 
városnak, másrészt, tekintette] arra, hogy 
minden kerékpár feltűnően, számmal lenne 
ellátva, a rendőrközegüknek, sőt magának a 
közönségnek is lehetővé teszi az ellenőrzést 
és a rendelet ellen kihagóknak feljelentését. 
Részünkről a javaslatot helyeseljük és csu­
pán az adó ellen tiltakozunk. Hiszen ha igy 
haladunk, akkor odajutunk, hogy még a le­
vegőért is adót kell fizetni.

— Halálosás. A legmélyebb fájda­
lomtól megtört szívvel tudatjuk a jó fiú, 
testvér, sógor, illetve rokon és vőlegény 
néhai ifj. VEÜRÖD1 VIKTOR okleveles gaz- 
dász élete 24-ik évében rövid, de súlyos 
szenvedés után folyó junius hó 5-én este 
8 órakor történt gyászos elhunytat. Kedves 
halottunk földi részei folyó junius hó 7-én 
délután 5 órakor fognak az Arany János- 
utcza 43. számú családi gyászháztól a róm. 
kath. egyház szertartása szerint a Szent- 
Anna-utczai sirkertbe örök nyugalomra he­
lyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat 
az elhunyt lelkiüdvéért folyó hó 8 án reggel 
8 órakor fog az egek Urának bemuitatatni.

Debreczen, 1904 junius hó 6-án. Bánatos 
szülei : Dr. Vedrődi Viktor nejével Parttart 
Katalinnal. Menyasszonya : Sznitsák Gabriella. 
Testvérei : Vedrődi Ottilia férjével Borbély 
Józseffel és írónké gyermekével. Ved­
rődi Gusztáv nejével Schwerthfürer Ir­
mával. Az örök világosság tényeskedjók neki! 
A temetést Kernáts „Kegyelet* tem. int. 
rendezi.

— Gyermekgyilkosság vagy bal­
eset ? Hétfőn a Diószegi-utcza 20. sz. 
házba hívták dr. Balkányí Emil kerületi 
orvost, hogy özvegy Váradi Pálné 
dohánygyári munkásnö 12 napos gyer­
mekét vizsgálja meg : mi okozta a tör­
vénytelenül született ártatlanság halá­
lát. Az orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy a gyermek marólúg-mérgezés 
következtében halt meg. Hogy bal­
eset vagy gyilkosság esete forog-e fent: 
a rendőrség megindította a vizsgálatot. 
A kis hullát a kórházba szállították, 
ahol ma fogják felbonczolni. A ren­
dőrség a vizsgálatot nyomban megin­
dította, ami felett úgy elkeseredett az 
asszony, hogy meg akarta ölni másik 
kis leányát és öngyilkossá akart lenni. 
A házbeliek feljelentése folytán még 
az éjjel bevitték a rendőrség börtö­
nébe, hogy fenyegetését be ne válthassa.

— Munkásvigalom. Az István gőz­
malom társulat munkásai f. hó 25-ón a 
Margit-fürdő dísztermében dalestélylyel egybe­
kötött tánczvigalmat rendeznek. A belépő­
díj személyenként 1 kor. 20 fillér. Előre 
váltott, jegy 1 korona.

Meglopott asszony. A piaczon 
vasárnap délelőtt két apró gyerek Szobonya 
Jánosné Tóth Borbála nevű szegény asszony 
kötőjének a zsebéből kilopta a 8 koronát 
tartalmazó tárczát. A szegény asszonynak, 
akinek hét élő gyermeke van, a 8 korona 
minden vagyona volt.

— Lopások. K. Szabó Jánosné A. 
Szabó Zsófia panaszt emelt Kokas Erzsé­
bet ellen, hogy a?; gyerekpólyát és egyéb 
ruhanemüeket lopott tőle. A tolvaj a rend­
őrség foglya. — Kakas István piacz-utcza 
49. sz. a. lakos panaszt emelt, hogy a II. 
emeleten kitett ruhák közül az egyik kabá­
tot ismeretlen tettes olemelte.

— Botrány a piac* utosán. Az 
este Szilágyi Ferencz kőmives legény beké- 
pelt állapotban nagy botrányt csapott a fö- 
utczán leütéssel fenyegetett mindenkit és 
nagy botrányt csapott. A rendőrség, hogy 
fenyegetését be ne válthassa, letartóztatta.

— Testi sértés. Töpörödött anyóka, 
a leány sorban élő Gyulai Mari vendég-uteza 
10 sz. a. lakó csont-rongyszedö panaszt emelt 
a rendőrségen Tannenbaum Emánul Hat- 
van-uteza 31 sz. szatócs ellen, hogy az őt 
elverte. Az orvosi látlelet szerint 8 napon 
belül gyógyuló sérüléseket szenvedett.

— Cxirkusz Debreosenben. Az 
uborka szezon minden ismertetöjcle felfe­
dezhető már naptól agyonpörkölt, porlepte 
városunkban. A nyári szokásos czirkusz is 
megérkezik, hogy egygyel szaporítsa az esti 
szórakozóhelyek számát. E nyárra Schmidt 
és társa jól szervezett társulata jön váro­
sunkba. E héten, szombaton már az első 
előadást is megtartják.

— Elveszett dupla fedelű női re- 
montoir arany óra vasárnap d. e. Széché­
nyi ufczától Bathiány utczáig. A szives meg­
találó vigye be II. kerületi kap itánysághoz, 
ahol illő jutalmat kap.
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X Mosható«! újjá aranyoshat 
mindent a Ment? e-f éle uj aranyoséval : 
úgymint fénykép és tükörkereteket, vjrágró- 
zsékat, különböző dísztárgyakat sirkőfehrá- 
sokat és kerítéseket. E?y üveg 40 kr. Kap­
ható kizárólag Mentse Henrik újdonságok 
áruházában, Piacz- és Szentanna-u. sarkán.

TÁVIRATOK.
Az orosz japán háborúról.

Tokio, június 6. (Reuter.) Azokról a 
csatározásokról, amelyek május 30-án tör­
téntek Port Adams előtt, a következő rész­
letek érkeztek : A japán lovasság Csudzia- 
lungban kutatva, azt észlelték, hogy a ko 
zákok megszállták Cseliszut. Az erre k,kül­
dött gyalogság és lovasság megverte az oro­
szokat, kiknek három lovasszázadjuk volt és 
üldözőbe vette azokat. Danziatunnál még 
két lovasszázad csatlakozott az oroszokhoz.
A japánok újból megtámadták őket és ismét 
elűzték. Amidőn az oroszok Lungviungmiao- 
nál újabb öt század gyalogsággal és egy 
üteg tábori tüzérséggel erősödtek, a japánok 
harmadszor is megtámadták őket. Az oro 
szók erre visszavonultak Dsunziatunba. Mind­
két fél lovassága hétfő éjjel figyelemmel kí­
sérte egymást.

Tokio, június 6. (Reuter.) Egy japán 
torpedónaszádromboló tegnap a Santao-szi 
geteknél nagy aknát fedezett fel és felrob­
bantotta azt. A japánok azzal vannak elfog­
lalva. hogy a talienvani öblöt m^gtisztitsá 
az aknáktól és e czélra kosirói búvárokat
használnak fel.

Irkuck, junius 6. Chilkov közlekedés- 
ügyi miniszter Mandsuriából ideérkezett, hogy 
a tanzbajkál-vasút munkáját személyesen 
vezesse.

PortArtúr ostroma.
London, junius 6. A japán csa 

patok 14 kilométerre vannak Por-Artur- 
től. Az oroszok mindent elpusztítanak. 
Kuropatkin, akinek habozása kínos be­
nyomást keltett egész Oroszországban, 
kegyvesztett lett. A czár utasította Ku- 
ropatkint, hogy Port-Artur felszabadítá­
sára egész haderejével. Ha a port- 
artúri orosz hajónak sem sikerül keresz­
tül törni a japánok vonalán, valameny- 
nyit elpusztíthatják. Újabban Van-pang- 
kien mellett vesztettek az oroszok csa­
tát. 200 halott es 450 sebesült maradt 
a csatatéren. Kulan-kieng mellett és a 
Mansaöri hegyen szintén csatát vesz­
tett az orosz sereg.

Kuroki elfogat&ea
Pétervár junius 5. Az a hir ér­

kezett, hogy Kuroki japán tábornokot 
portyázás alkalmával meglepték és el­
fogták. A föng-vang-csengi győző elfo- 
gatásáról szóló hirt még nem erősítet­
ték meg.
Nagy betörés fényes nappal Bécsben

BéCS, junius 6. Tegnap délután 
betörtek Novák aranyáru kereskedő 
stattgutgassei üzletkelyiségébe és 12,000 
korona értékű árut elvittek. A vizsgá­
lat folyik.

Jókai özvegye a királynál.
Bndapest, juniu* 6. A király a mai ki­

hallgatáson fogadta Jókai özvegyét, Grosz 
Bellát. A kihallgatás 3 perczig tartott.

Nemzett ünnep Belgrádon.
Belgrád junius 6. Szerbiában junius 

11 ón ünnepük meg Sándor király megöle- 
tésének évfordulóját, amelyet a z=arnokura 
lomból való felszabadulás ünnepének tarta­
nak és azt nemzeti ünneppé avatják.

Uj horvát ellenzéki párt
Eszék, junius 6. Dr. Vinkovic radikális 

képviselő nyilt levélben kijelentette, hogy 
végkép kilép a horvát jogpárt kötelékéből és 
hogy egyelőre nem csatlakozik egyik larto- 
mánygyülési ellenzéki párthoz sem. Vinko­
vic kilépését a párt vezetőség indolenciájával 
indokolja, mely ismételt felszólítás daczára 
sem hívja egybe az évi gyűlést. Biztosra 
veszik, hogy az Obzorpárt szétforgácsolódik, 
mert népszerűtlensége miatt minden táma­
szát elvesztette a népben. Hir szerint az uj 
ülésszakra uj ellenzéki párt alakul.

A vasúti sztrájk tárgyalása.
(Harmadik nap)

A tárgyalás hétfőn helyet cserélt. Átjött 
a nagy esküdtszéki terembe. A Feszti fres­
kóval ékített szép, nagy terem sem bizonyult 
azonban túlságos nagynak, lévén a tárgya­
lás iránt érdeklődő közönség olyan óriási, 
hogy legnagyobb része kint rekedt a folyo 
són. A kép igy szindusabb. A vádlottak rém 
szoronganak egymás hátán és minden olej 
tett szó tisztán cseng a fülekbe.

A tárgyalást az elnök háromnegyed *0 
kor nyitja meg. Következik a védelem tanú 
nak a kihallgatása.

Baracs dr. és Vázsonyi Vilmos védők 
a tanúkihallgatások tárgyában terjesztenek 
elő kérelmet.

Az Ügyész nem tartja szükségesnek a 
védők által óhajtott sorrend behozatalát a 
tanuk kihallgatására nézve. Továbbá benyújt 
egy pár iratot az igazgatóságtól s kéri még 
hogy a posta igazgatóságtól kérjék át a 
sztrájkolók által kibocsájtott táviratokat.

VáZSOnyi Vilmos kéri, hogy ezt a kér 
dóst halasszák el a bizonyítási eljárás be­
fejezése idejére.

PolÓnyi Dezső dr. egyáltalán nem tartja 
szükségesnek a táviratok beszerzését, mert 
az a 17 és 18-án túli esem ínyekre vonat-

Pollacsek dr. védő uj tanukat jelent 
be arra, hogy a 13-as bizottság a közönség 
által nekik nyújtott mandátumnak alapján 
járt el.

öyőrífy Gyula dr, az ülések nyilvános 
sága tárgyában szólal fel.

fázsonyi Vilmos dr. Kiállunk az előbb 
bejelentett tanuk kihallgatásától, azonban 
feltétlenül ragaszkodom az általam e tárgy­
ban bejelentett tanú megnézéséhez.

A bíróság, a kérdések eldöntése végett 
visszavonul.

Ezután folytatták a tanú kihallgatáso­
kat. Kolossá Géza rendőrfelügyelő a pálya­
udvarok elzárására vonatkozólag tett lé­
nyegtelen vallomást. Ökrös József vallja, 
hogy Turcsáuyit a Rákos rendező pályaud­
varra nem is eresztették be, Lővinger J. vallja, 
hogy Turchányit a vasutasok leütéssel fenye­
gették Zsoldos,Vük D. és Forbenberg vallomá­
sai lényegtelenek. Délután Bauer Károlyt 
hal gatták ki a sztrájkolók által kiadott táv 
iratokra vonatkozólag. Vallja, hogy a távira 
tok névaláírás nélkül adattak és hivatalos

azemélyek vették fel. A híres 7. számú jel­
zésre, amely annyit jelent : minden' vonat 
megálljon, nem tud lényegest mondani. Tá­
bori Kornél vallomása Turczhányi Pálnak a 
Pesti Naplóban közölt czikkére vonatkozik. 
Vallomása Turchányira kedvező.

Kedden a bíróság Vázsonyi Vi'most és 
gróf Battyány Tivadart hallgatja ki.

Törvénykezés.
Á debreczeni kir. törvényszék hatéi o- 

zata a vasutasok ügyében.
A debreczeni kir. törvényszék ma 

délelőtt foglalkozott a vasutasok ügyé­
vel. Ugyanis a kir. ügyészség két mér­
nök és két mozdonyvezető ellen vád­
iratot nyújtott be a büntetőtörvény­
könyv 171. §-ának 1. pontjába üt­
köző izgatás büntette miatt azért, mert 
egy, április 21-én tartott gyűlésen a 
helybeli vasúti hivatalnokokat arra hív­
ták fel, hogy hivatali kötelességüket 
tagadják meg s ezzel a büntetőtörvény­
könyv 481. §-ába ütközö bűncselek­
ményt kövessék el.

A kü*. ügyész vádiratára a terhelt 
hivatalnokok kifogásokat adtak be s 
ezt tárgyalta hétfőn a kir. törvényszék 
vádtanácsa Baróthy Béla törvényszéki 
biró elnöklete alatt.

A kifogásokat szóval a terheltek 
védője dr. Révi Nándor ügyvéd ter­
jesztette elő. Rámutatott arra, hogy itt 
izgatás bűntettéről szó sem lehet, mert 
a vasúti hivatalnokok sem a büntető­
törvény 461. §-a értelmében, sem a 
reájuk vonatkozólag hozott curiai ha 
tározatok és miniszteri rendeletek sze­
rint nem közhivatalnokok, csupán a 
közrendészeti szempontból vannak fel­
ruházva közhivatalnoki jelleggel, mint 
hatósági megbízottak. Erre utal azon 
körülmény is, hogy a m. kir. állam­
vasutak bejegyzett ezég és hivatalno­
kai, mint kereskedelmi meghatalma­
zottak jegyzik a ezéget. — Az 
a közigazgatási functio, a melynek 
alapján az ügyész vádirata közhiva­
talnokokká igyekszik minősíteni őket, 
kiterjed valamennyi vasút, nem csak 
a m. á. vasutak közhivatalnokaira, s 
igy nagy anomália volna, hogy mig 
azokat a legnagyobb megerőltetéssel 
sem lehetne közhivatalnokoknak tekin­
teni a büntetőtörvény szigorú szem­
pontjából, ezek t. i. a m. á. v. hiva­
talnokok közhivatalnokok volnának.

A védő további érvelése odakon- 
kludált, hogy ha a m. á. v. hivatalnok 
közhivatalnokok is lennének s a munka 
beszüntetésével bűncselekményt követ­
tek volna is el, az izgatás vádja nem 
áll meg, mert a vasúti forgalmat és 
munkát a debreczeni vasúti hivatalno­
kok és alkalmazottak April 20-án szün­
tették be, a szóban forgó gyűlés, me­
lyen az inkriminált felszólalások tör­
téntek, április 22-én, tehát akkor volt, 
a midőn a munka már beszüntettetett, 
tehát a bűncselekmény megkezdése 
után. Minthogy pedig az izgatásnak,
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mint felbujtásnak a bűncselekmény 
elkövetését feltétlenül meg kelt előznie, 
világos, hogy terheltek ápril 22-ón erre 
már nem izgathattak.

Galánffy Janos kir. ügyész kísér­
letté meg ezután az erőltetett vádat 
indokolni s a védő érveire ráczáfolni, 
de sikertelenül, Majd a védő válasza 
után a tanács határozathozatalra vo­
nult vissza s egy teljes órai tanácsko­
zás után a déli órákban hirdette ki­
végzését, mely szerint az eljárási 
valamennyi terhelt ellen megszün­
tette.

A megszüntető végzés indokolá­
sában a vádtanács kimondotta ugyan, 
hogy a vasúti hivatalnokokat közhiva­
talnokoknak tekinti (?!) azonban, a 
terhelteket a védő érvelése nyomán 
azon az alapon mentette föl, hogy ők 
az április 22-én tartott gyűlésén a va­
súti hivatalnokokat és alkalmazottakat 
az április 20-án megkezdett bűncse­
lekmény elkövetésére föl nem hivatták 
s igv az izgatás bűntettét el nem kö­
vették.

A kir. ügyész felfolyamodást je­
lentett be.

Közgazdaság.
Debreoseni birtokváltozáaok.
Molnár Mihály és neje Balogh Teréz 

veszik a debreczeni 4443. sztjkvben lóglak 
442 négyszögöl Köntöskerti szőlőt Mészáros 
Mihaiyné. Tóth Zsuzsannától 3000 kor. — 
Nagy Bálint veszi a debreczeni 444. sztjkv.- 
ben foglalt Bercsényi-utcza 44. sz. házat 
Hangyási Mihály és neje Csáki Erzsébettől 
1800 kor. — Weisz Izidorné veszi a deb­
reczeni 5490. sztjkvben foglalt Simoriffy- 
utcza 29. sz. házat Halász Izidor és neje 
Meskó Erzsébettől 18,200 kor. — Katona 
János és neje Kovács Juliánná veszik a 
puszta halápi 218. sztjkvben foglak. 43 holb 
767 négyszögöl kaszálót dr. Kalmár Bar- 
náné Koncz B írta és társaitól 11,000 kor. — 
Ózv. Radeczky Lászlőné Beker Anna veszi 
a debreczeni 41. sztjkvben foglalt líossuth- 
utcza 42. sz. házat Berger Jenőtől 64,000 kor. 
Balogh János és neje Oláh Mária veszik a 
debreczeni 7288 sztjkvben foglalt 100 négy­
szögöl majorsági földet Tóth Andrásné Ka­
tona Juliannától 2120 kor. — A debreczeni 
Zion betegsegélyző egylet veszi a debreczeni 
2566 sztjkvben foglalt. Arany János utcza 20 
sz. házat Herczka Adóiból 28000 kor. — 
Gyémánt Salamon és neje Rölli Elodi veszik 
a debreczeni 9381 sztjkvben 10592/b hrsza 
alatt foglalt 1 hold 1024 négyszögöl szőlő 
földet Rozenberg Adok és neje Deutsch Re­
ginától 3000 kor. Petzes Mihály és neje 
Szabó Julianna veszik a debr czeni 3438 
sztjkvben 8797/á hrsza foglak 550 öl Csa­
pókerti szőlőt Tóth Sándor ós neje Szűcs 
Juliannától 2400 kor.

REGÉNY-CSARNOK.
Ki hát a gyilkos ?

Bűnügyi regény az amerikai életből. 18.

Már ekkor megvirradt. De egy ember, 
úgy látszik, korábban kelt, mint ők, mert a 
félig nyitott ablaknál kihallgatta Bordine és 
Keeno párbeszédét.

— Nagyon jó lesz — mormogta és
elsietett.

NYUL.CZAhIK FEJEZET.
Fiatal, 19 éves leá yábrándozott egyik; 

estén barátságos szobácskájábán. Csinos j 
arczu, derűs tekinteti! :t boldogságát árulóik! 
el. Nem volt világhíres szépség Álstine Rozsa, 
de nemesen érző s/ívu es lonkólt gondol­
kozása folytán szerette mindenki, aki ös- 
merte. Nagy örökség várt reá, de oz nem 
tette büszkévé. A fiatal mérnök, Bordine 
Gusztáv és közt ) tiszta szerelmi viszony 
szövődött.

Ezt a hirt megerősítette az újság is.
— Hát ha meghal Gusztáv — gon­

dolta a leány es konyak gyűltek a szemeb i.
Ebben a pillanatban határozott, férfias 

léptek hallatszottak u küszöbön, az ajtó fel­
pattant és magas, karcsú férfi lépett a szó 
bába, a kalapját a kezében tartva. Az ar 
cza kissé sápadt volt ugyan, de az ajka kö­
rül mosoly játszadozott.

Rózsa annyira meglepődött, hogy kö­
zel volt az ájuláshoz, de aztán kitárta kar­
jait és örömrepetö szívvel repült a szeretett 
férfi karjai közé és hevesen megcsókolta. 
Sirt örömében.

— No kis galambom, Rózsikám, mert 
sírsz ? Talán nem vártál reám ? — mondta 
a férfi és a kanapéra ültette a leányt.

— Igazán nem bitiem volna — felelte 
a leány, mialatt sűrűn omló könyeit töröl- 
gette. Most olvastam éppen az újságban, 
mily végzetes baleset történt veled és na 
gyón aggódtam miattad.

— No hiszen volt miért ? Amint lát­
hatod, nem történt semmi bajom. De ne is 
beszéljünk róla — mondta a férfi és a le­
ány, mellé ült és az ajkát megcsókolta.

Rózsa a vőlegénye melléhez simult 
szerelmesen.

— Tehát hamis volt a hir és hiába 
aggódtam ?

(Folytatjuk.)

Szerkesztői posta,
H. D. Bánffi Dezső bárónak nincs most tu­

lajdon pártközlöuye. A .Közélet, czimii hetilap azon­
ban az uj párt érdekeit képviseli.

N. G. A jó, hamisítatlan tehéntejet megis­
merhetni már a színéről, amely szép sárgás-fehér ; 
minden más színezés már gyanús. Leggyakrabban 
kékesbe játszik a szin ; akkor ugyanis, ha sok viz 
van benne. Ilyen tejből egy csöpp a hüvelykujj kör­
mére csöppentve, még élénkebben mutatja a kékes 
szint s könnyen szétfolyik, ha az ujjúnkat gyöngén 
meglökjük. Ha kávéskanál tiszta nyelét jó, zsíros, 
hamisítatlan tejbe mártjuk s lassan kiemeljük, a tej 
lassan folyik le a nyélről s jól meglátszik rajta a 
határ, a meddig be volt mártva Vízzel hígított tej­
nél a határ nem látható. Tehát ha nem sárgás, ha­
nem kékes a tej színe, s az említett tulajdonságokat 
mutatja, bátran lehet arra következtetni, hogy a tej- 
hez viz van keverve.

Hölgyek
a fehérnemű szabást és varrást
rövid idő alatt alaposan meg­
tanulhatják, kiállítási mun­
kájáért disz-oklevéllel kitüntetett 

fehérnemű varrónőtől
IT Mindenki TBe

saját részére dolgozhat.
Bővebb felvilágosítást: JMÜUS

20 lg Boldogfalva utcza 18.

A „Sesta“ kertben
egy 2 nyilas szöllö Jó karban 

levő épületekkel

eladó vagy Dérbe kiadó.
Bővebb felvilágosítást ád :

KEINER és SCHWARZ
Csapó-utcza 13. sz. :----

170, 450, 513, 579, 580/1904. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 3308/ 

1902. 1849/8, 3518/9/1903. 638 12, 914/10 
1904. számú végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Grünbaum Ármin, Zoltán Viktor, 
Papp testvérek, Stelly Géza és Koch Test 
vérek részére Rudnyánszky Gyula debreczeni 
lakostól 276 kor. 90 fill., 240 kor., 130 kor., 
60 kor. és 160 korona tőke, ennek az ese­
dékesség napjától számítandó 5% kamatai 
és eddig összesen megállapított perköltség 
erejéig 1902., 1903. ós 1904. évben birőilag 
felülfoglalt és 3115 koronára becsült bútorok 
ós egyéb ingóságok 1904. évi junlus hó 11-én 
délután 3 Órakor kezdetét veendő és Debre- 
czenben Csapó-utcza 19. szám alatti háznál 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el­
fognak adatni.

Debreczen, 1904. évi május hó 10 ón.
Bódogh Zs. bírói kiküldött.

Zárt ajánlati verseny hirdetaény.
A közadós Kalmár Sámuel csőd­

tömegéhez leltározott s a helybeli Sas- 
u. 2. sz. a. üzlethelyiségben elhelye­
zett s a csödleltár 2—646. 647—765. 
1093—1145. tételei alatt felvett fűszer, 
festék és kencze áruk, palaczkos ita­
lok és bolti felszerelések egy tömegben 
értékesítése czéljából a csödválasztmány 
határozatához képest zárt ajánlati ver­
senyt hirdetek.

Az írásbeli zárt ajánlatok folyó
1904. évi junius hó 8. déli 12 óráig
alólirott csödtömeggondnok irodájában 
(Piacz-u. 41. sz. a.) nyújtandók be s 
a beérkezett ajánlatok felett a csőd- 
hitelezők választmánya ugyanaz nap 
d. u. 5 órakor fog határozni.

Ajánlattevő tartozik 300 korona 
bánatpénzt készpénzben, vagy óvadék­
képes ' értékpapírban alólirott tömeg­
gondnok kezeihez letenni.

A csödválasztmány fentartja magá­
nak a jogot, hogy a beérkező ajánla­
tok felett szabadon választhasson, vagy 
azokat teljesen mellőzhesse.

A leltár hiteles másolata, valamint 
az üzleti helyiségben elhelyezett áruk 
tömeggondnok közbenjöttével bármely 
nap d. u. 2—3-ig megtekinthetők.

Dr. Árny Béla
ügyvéd,

mint közadóe Kalmár Sámuel 
tömeggondnoka.
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Saját érdekében kérem
■ti

=o

ha női ruha szövetekre ?„uVtoatos “‘int ruha batisztokra f
az az bárminemű FŐÍÖS- éS rövidáru TVT o •*» a rl p \r Á T* 11 li á. 7 A, t, RanunJf®l"ká2 PÍ8CZ- czikbekre szüksége van nézze meg a <*ry<U.GK. <A>1 di utcza 19- szám,

minden olcsó és semmi sem drága,
ahol Ea

Üzleti elvem: „Élni és élni hagyni.“

Apró hirdetések.
10 BíÓif 
egkiseb

40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
I hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

„Jön a czirkusz“
nagyobb kelete lessz a „Matild“ szépitősze 
reknek, mórt a Matild arczkenőcs,
crém, szappan, az egyedüli szer mely leszed 

kedvező feltételek mellett eladó vagy rövid idő alatt szeplőt, májfoltot, vimedlit 
bérbe kiadó, két nagy üzlethelyiség, három j és minden bőrcsunyaságot biztosan. Kérek 
szoba és mellékhelyiségek. Petöfi-tér 2. sz.' Qgy próMt) ha nem használ, a szer árát

Mikié, és larkbreit fiók üzletében Piacz-utcza fő minden csürés csavarás nélkül visszaadja, a 
tőzsde mellett. Hallatlan olcsón beszerezhetők ka-1 • . areiM ISTVÁN ffvóevszerész párisilapok, czipök, ingek, nyakkendők, pénz-, szivar- és ! CZlm 1 „,7,7
czigaretta tárczák, séta botok, játékok, gyermek- laboratoire cosmetique „Matilde magyaror- 
kocsik, zománcz edények és számtalan itt íel nem & • mülaboratorÍuma. (Alapittatott 1895. 
sorolt áruk, 6 ^ ... ...___ ,.--------------------------------------------------------- 1 Budapesten.) — Budapesten TonoKnei.

Keresünk azonnali belépésbe ®fYgéPkef ‘; Debreczeni raktár . Tóth Béla gyógyszer- 
Sg'göÄm ^orto". tárában. H,ir.«torer 2k=rona! Fenomenális.

Óriási kávé behozatal és kiviteli raktár Lin-! 
denfeld J. Jenőnél, Városház-utcza 2.

Nem fog, nem piszkit.

Debreczeni első elektrotechnikai vállalat táv­
beszélő és távjelző berendezésekre, villám­
hárítók, villamvilágitás és erő átvitelre, 
villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, vizállás- 
mérök. Elvállal mindennemű az elektro­
technika szakába vágó berendezéseket és 
javításokat Földvári L. Kossuth-utcza 1. 
szám az udvarban. — Telefon szám 168. 
Távbeszélő és táviró építéshez szükséges 
mindennemű készülékek és anyagok, vala­
mint gyógyászati, physikai készülékek és 
telepek raktára.

i
Svájczl órák törvényes jellel Horváth 
óra művesnél Debreczen, Hatvan-utcia
2. Javítások 2 évi jótállással, pon­
tosan szabályoz fali órákat is 24 óra 
alatt saját rendszerű szabályozó ké­
szülékkel.

Legrégibb és legnagyobb bútor 
raktár DEBRECZEHBrIEN.

BÚTOROK
a legnagyobb választékban, jutányos árban,izléses 

és legszolidabb kivitelben csati?*

KILLER EDE
butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál

DEBRECZEN,
iőpiacz, a főtőzsdével szemben kaphatók, hol 
agy a legszerényebb, mint a legdíszesebb meny­
asszonyi kelengyék, szobaberendezések és díszí­

tések kifogástalanul eszközöltetnek.

Fényképező gépek s hozzá 
való kellékek. — Teljes lawn ten­
nie és lovagló felszerelések. — 
Mindennemű utazási czikkek
és bőráruk. — Solingeni zsebkések gs 
ollók. — Férfi ingek, kalapok, 
nyakkendők

nagyválasztékban kaphatók

Borsos Kata
miiipar- és férfi divat üzletében

“ Debreczen, városház. ™
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Blous különlegességek 0
0 
0

Angol aljak, Angol Costümök 0
faijBg“ nagy választékban 0

Klein Sámuel — ezelőtt q

Halmágyi Sámuel °0
női és leány felöltök áruházában. ^
Mérték utáni Blousok leggyorsabban elkészülnek, q

»00000000000000°*

Harisnya kötődé Debreczen, Piacz-utcza 32. 
FiSChbeln Katalin (Schwartz Arminné.) El­
vállal harisnyák kötését és fejelést igen 
mérsékelt áron.

Tanulónak egy ügyes fiú Bujdosó András 
mészároshoz Dégenfeld-tér 8. azonnal fel­
vétetik.

1 Erdei Józsefi
épület- és mülakatos

DEBRECZEN. Kandia-utcza 19.
a legolcsóbb árak mellett vállai
épületeknél előforduló egy­
szerű és díszmunkákét.

Vasszerkezet munkákat 
benyújtott, vagy általa szerkesz­
tett rajz után tökéletes ki­
vitelben. Kívánatra tervvel és 
rajzzal is szolgál.

Gyors és sikerűit 
munkáért felelőssé­
get vállal.

MEGHÍVÓ.
A debreczen-tiajdunánási vasul részvénytársaság

1904. évi junius hó 29-én, délelőtt 9 órakor
Debreczenben, a városháza nagytermébenrendes közgyűlést tart,

melyre a részvényesek az alapszabályok 15. és 18. §§-aira való figyelmez­
tetéssel és annak felemlitése mellett, hogy a részvények Debreczenben a 
Közgazdasági banknál, Budapesten a „Wiener Bankverein“ magyarországi fiók 
telepénél (V., Nádor-u. 4. sz. a.) és Bécsben a „Wiener Bankverein“-nál 
(I., Herrengasse 8.) letehetök, tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai s
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. Az 1903. évi zárszámadás előterjesztése, a mérleg megállapítása, 

a nyereség feletti intézkedés és a felmentvény megadása.
3. Megüresedett igazgatósági helyek betöltése.
4. A felügyelő bizottság megválasztása.
5. Az igazgatóság dijainak megállapítása.
6. Az alapszabályok 17. §-ának módosítása
Az évi mérleg és zárszámadás, úgyszintén az igazgatóság és felügyelő 

bizottság jelentése az alapszabályok 17. és a kereskedelmi törvény 198. § sa 
értelmében a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a társaság hivatalos helyisé­
gében (Debreczen, Kossuth-utcza 3. sz. II. emelet) közszemlére kitétetnek és 
a részvényesek rendelkezésére bocsáttatnak.

Debreczen, 1902. május 29.
Az igazgatóság.
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